

## О неизвестных героях-«афганцах»

26 мая в Государственном музее политической истории России состоялась презентация книги Михаила Овсеенко «Неизвестные герои войны в Афганистане. 1979 – 1989. Воспоминания контрразведчика» (Санкт-Петербург, 2017). Михаил Яковлевич офицер-контрразведчик, генерал-майор в отставке. В 80-х годах осуществлял с коллегами особо важную задачу – пресечения деятельности агентуры спецслужб противника и провокаций на южных рубежах СССР. С 1982 года по 1987-й находился в Афганистане, из которых два года являлся начальником особого отдела 40-й Армии Вооружённых сил Советского Союза.

О непростых событиях в Афганистане, о трудной и опасной службе наших контрразведчиков, направленных в составе «ограниченного контингента» в эту страну, рассказывает автор в своей новой книге. В ней он продолжает афганскую проблему, которую начал в двух предыдущих работах: «Записки военного контрразведчика» и «Афганистан глазами очевидца». Михаил Овсеенко рассматривает практически все острые проблемы, связанные с Афганистаном, которые волновали в прошлые годы наших людей. Да и сейчас не прекращаются дискуссии вокруг политики СССР в отношении Афганистана и событий в этой стране. В своих книгах автор убедительно объясняет читателю, почему был необходим ввод советских войск в Афганистан. Рассказывает о том, как не просто и не сразу принималось решение руководством страны о вводе войск. Об этом надо было рассказать потому, что в прежние годы у граждан нашей страны не было достаточных и убедительных фактов, объясняющих политику СССР в афганском вопросе.

В этих книгах, включая «Неизвестных героев...», использован богатейший исторический материал, документы из архивов и, конечно, личные наблюдения автора как участника и очевидца многих событий. Автор рассказывает о сложнейших операциях, проводимых военными контрразведчиками. Например, по выводу из плена советских солдат и офицеров, освобождению заложников, пресечению деятельности агентуры противника. Михаил Овсеенко пишет о боевых столкновениях подразделений Советской Армии с мятежниками, показывает героизм наших военнослужащих. Делает это в увлекательной литературной форме, профессионально.

Много места, прежде всего в книге «Неизвестные герои...» автор уделил рассказам о своих товарищах, коллегах, командующих 40-й Армии, офицерах и рядовых – тех, с кем так или иначе связала его служба в Афганистане. Прежде всего это Виктор Петрович Дубынин, генерал-лейтенант, который активно участвовал в боевых действиях, хотя для этого у него был штатный заместитель; коммуникабельный, отличный профессионал. Его уважали и офицеры, и рядовые, впоследствии стал начальником Генштаба Минобороны СССР. Это майор Юрий Иванович Чижов, служивший в группе правительственной связи КГБ в Кабуле, потом в Особом отделе Ленинградского военного округа. Это и капитан Игорь Александрович Васин, занявший с двумя сержантами стратегически важную высоту и тем самым спасший батальон Отдельной мотострелковой бригады от обстрела мятежниками. Далее: капитан Иван Фёдорович Артемьев, который предотвратил использование боевиками гранат с отравляющим веществом. Капитан Борис Иннокентьевич Соколов, Герой Советского Союза, принявший участие в 64-х боевых операциях, и проявивший смелость, отвагу и мужество. Всех героев-«афганцев» в этой статье невозможно назвать, но в книге, с которой, надеюсь, познакомится читатель, их свыше двадцати. Им посвящена вторая часть этого фундаментального труда.

На презентации присутствовали офицеры в отставке органов КГБ-ФСБ, коллеги и товарищи М. Овсеенко, преподаватели и студенты, сотрудники Государственного музея

политической истории России. А также члены Союза писателей России Надежда Перова, Сергей Рац, Владимир Иванов, Вячеслав Булгаков. Выступившие дали высокую оценку книге «Неизвестные герои...» и в целом творчеству Михаила Яковлевича. Немного перефразирую то, что сказал ведущий этой презентации Сергей Васильевич Рац: «Книги нашего товарища многогранны и являются своеобразной энциклопедией деятельности особых отделов КГБ СССР в условиях военного времени на территории сопредельного государства. В этом смысле работы Овсеенко уникальны и не имеют аналогов».

Замечу также, что они полезны для гражданского, патриотического и идейно-нравственного воспитания читателей, прежде всего молодёжи. Важно только, чтобы книга и читатель нашли друг друга. Остаётся пожелать автору доброго здоровья, дальнейших творческих удач, а книгам счастливой судьбы.

*Вячеслав Булгаков*